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NOTA INTRODUTÓRIA 

O Programa de Tutoria|Mentoria (PTM) tem como objetivo principal apoiar e acompanhar a 

integração e o sucesso académico dos novos estudantes que ingressam na UTAD. Este 

programa conta com a colaboração voluntária de docentes (tutores) e de estudantes de anos 

mais avançados (Mentores).   

De modo a perceber as potencialidades e fragilidades deste programa, julgou-se pertinente a 

realização de um diagnóstico, realizado pelo Grupo de Gestão e Apoio ao Programa de 

Tutoria|Mentoria da UTAD. Consideramos este diagnóstico pertinente uma vez que nos 

permite gerar indicadores úteis para uma avaliação mais sistemática do PTM, bem como 

perceber necessidades e sugestões de melhoria junto dos intervenientes. 

Este documento visa apresentar e divulgar os dados recolhidos neste processo. Com esta 

informação pretende-se incentivar a reflexão interna e alcançar contributos para a melhoria 

contínua do PTM. 

O relatório está organizado em quatro secções. Na primeira apresenta-se o Programa de 

Tutoria|Mentoria da UTAD, bem como a Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares no 

Ensino Superior. Seguidamente, dá-se a conhecer a evolução do PTM na UTAD. Na 3ª secção 

apresenta-se a metodologia adotada para a realização deste relatório que aborda o PTM sob 

três perspetivas: as dos Tutores, as dos Mentores e as dos Mentorandos/Tutorandos. Finaliza-

se o relatório com um conjunto de considerações finais. 
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CONTEXTUALIZAÇÃO DO PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA 

O Programa de Tutoria da UTAD já conta com de sete anos de atividade, tendo iniciado no ano 

letivo de 2015/2016, a título experimental, apenas em algumas ofertas educativas, estando 

neste momento a ser aplicado a todas as ofertas formativas da UTAD com alunos inscritos pela 

primeira vez, bem como estudantes estrangeiros que pretendam integrar-se no PTM. 

Por sua vez, o Programa de Mentoria tem uma história mais recente. Embora se tenha iniciado 

também em 2015/2016 (ano experimental), este esteve pausado sendo retomado em 

2019/2020, estendendo-se a cada ano a mais estudantes e mais cursos.  

Tendo por missão a integração e a promoção de um percurso universitário com maior sucesso 

aos novos estudantes, através da identificação e intervenção precoce em situações de 

insucesso académico e, consequentemente também na redução do abandono, optou-se, em 

2020/21, por articular os dois Programas, mantendo-se, contudo, de acordo com a realidade 

de cada curso, vários modelos de Tutoria|Mentoria na UTAD (apenas Tutor, apenas Mentor e, 

Tutor e Mentor). 

Este programa permite que os novos estudantes conheçam a Universidade — enquanto 

ambiente académico, mas também como meio social - promovendo uma integração plena ao 

novo contexto. Os objetivos do Programa de Tutoria|Mentoria (PTM) da UTAD pretendem 

aproximar estudantes e docentes; contribuir para a qualidade do processo de 

ensino/aprendizagem e, promover o desenvolvimento, a formação pessoal e profissional dos 

estudantes e professores e o “fornecimento de instrução, encorajamento, e outro suporte a um 

indivíduo (ex. estudante, jovem, colega) para ajudar no seu crescimento e desenvolvimento, ou 

busca de melhores capacidades de aprendizagem, uma carreira, ou outros objetivos 

educacionais ou de trabalho”(APA1)1. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                        

 

1 APA, A. P. A. (n.d.). APA dictionary of psychology. https://doi.org/http://dictionary.apa.org/Mentoring 
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REDE PORTUGUESA DE MENTORIA|TUTORIA INTERPARES NO 

ENSINO SUPERIOR  

A Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares junta os diferentes Programas de Mentoria 

e Tutoria de várias Instituições Portuguesas. A Universidade de Trás-os-Montes é uma das 

instituições fundadoras desta Rede. A 27 de março de 2019, na UTAD, foi assinada a Carta de 

Mentoria|Tutoria Interpares – Princípios Orientadores para a Integração e Vivência Solidárias 

no Ensino Superior. A Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares no Ensino Superior tem 

como missão o “fortalecimento de laços de cooperação, de diálogo e de partilha de experiências 

suscetíveis de influenciar processos participados e solidários de integração e vivência no Ensino 

Superior”. 
 

EVOLUÇÃO DO PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA DA UTAD 

O PTM-UTAD foi implementado na UTAD no ano letivo de 2015/16, tendo sido criado na 

sequência dos resultados apresentados pelo Observatório Permanente do Abandono e 

Promoção do Sucesso Escolar (OPAPSE).  

Este programa visa apoiar a integração académica e social dos estudantes que ingressam no 

ensino superior proporcionando-lhes um percurso universitário de sucesso, assente na 

identificação e intervenção precoce em situações de insucesso académico e, deste modo, 

reduzir o abandono.  

Na Figura 1 podemos observar como o PTM-UTAD evoluiu ao longo dos anos, considerando o 

aumento sucessivo de cursos e de intervenientes – Tutores, Mentores e 

Mentorandos/Tutorandos. 

Neste momento, a UTAD oferece 28 cursos de 1º Ciclo e 1 ciclo de estudos de Mestrado 

Integrado, sendo que no ano transato (2020/21) todas tinham o programa a funcionar. 

Destaca-se um aumento no número de estudantes apoiados pelo PTM desde o início da sua 

aplicação, tendo-se registado uma ligeira diminuição de estudantes apoiados em 2021/22 – 

1421 – face a 2020/2021 – 1514 - e um aumento do número de Mentores em 2021/2022- 230 

- relativamente ao ano anterior - 222 (2020/2021).  
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Figura 1. Evolução do nº de participantes no PTM 

 

METODOLOGIA  

Para monitorizar a execução do Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, foram construídos 

três questionários em plataforma digital (Limesurvey), um dirigido aos Tutores, outro aos 

Mentores e, um outro para os Tutorandos/Mentorandos que foram aplicados em 2021/2022. 

Com a aplicação destes questionários procurou-se perceber os benefícios e as dificuldades 

sentidas pelos tutores, Mentores e Tutorandos/Mentorandos na execução do programa, bem 

como a frequência e formas de contacto entre os participantes e tipo de apoios prestados. A 

informação recolhida visa ainda servir para um registo interno do desenvolvimento do 

programa e, também, enquanto ferramenta para uma melhoria contínua do programa. 

Embora os três questionários tivessem diferenças justificadas pelos destinatários serem 

diferentes, a generalidade das questões foi semelhante entre os Tutores, Mentores e 

Mentorandos. Numa parte inicial foi explorado o tipo de contacto estabelecido com os novos 

estudantes, bem como a forma como a relação da Tutoria|Mentoria foi percebida. De seguida 

foram exploradas as dificuldades sentidas, a natureza dos problemas apresentados pelos novos 

estudantes e a identificação dos pontos positivos e contributos ao PTM-UTAD. Numa parte 

final, questionamos os intervenientes se recomendariam o Programa, explorando o interesse 

em virem a tornar-se Mentores (no caso dos novos estudantes) e sugestões de melhoria para 

as edições futuras do PTM. 
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Os questionários foram aplicados no final do ano letivo (junho a agosto), tendo para tal sido 

enviados por email os links dos questionários para todos os intervenientes, apelando à 

resposta, mesmo no caso de não ter estado envolvido no Programa de forma a perceber outros 

modos de atuação/ necessidades de melhoria. 

Ao longo do período de recolha, foram feitos vários reforços na comunicação, com a 

expectativa de aumentar o número de respostas e ter uma visão mais aprofundada do 

Programa. Assim, obtiveram-se 96 resposta dos Tutores (50%), 65 respostas dos Mentores 

(28%) e 361 respostas dos novos estudantes (25%).  
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Análise das respostas dos Tutores 

No ano letivo de 2021/22 participaram no Programa 192 tutores, distribuídos pelos 29 cursos 

que o Programa abrange.  Na tabela 1 podemos observar o número de tutores por curso e a 

percentagem de respostas ao questionário, que foi de 50% no global.  Na mesma tabela pode 

causar dúvida o somatório dos tutores ser 234, quando foi referido que deste programa fazem 

parte 192 tutores. Na verdade, esta variação é explicada pela existência de tutores que fazem 

tutoria em mais do que um curso. 
 

Tabela 1. Nº Tutores/ Nº Respostas ao questionário 

Curso Nº tutores Nº respostas % respostas 

Bioengenharia 8 5 63% 

Biologia 8 5 63% 

Biologia e Geologia 2 2 100% 

Bioquímica 9 5 56% 

Ciências da Comunicação 10 4 40% 

Ciências da Nutrição 7 4 57% 

Ciências do Ambiente 7 3 43% 

Ciências do Desporto 9 4 44% 

Economia 8 3 38% 

Educação Básica 6 5 83% 

Enfermagem 12 10 83% 

Engª Biomédica 9 3 33% 

Engª Agronómica 3 3 100% 

Engª Civil 4 1 25% 

Engª Eletrotécnica e de Computadores 4 1 25% 

Engª e Gestão Industrial 6 3 50% 

Engª Informática  19 8 42% 

Engª Mecânica 5 4 80% 

Engª Zootécnica 6 3 50% 

Enologia 8 6 75% 

Genética e Biotecnologia 10 4 40% 

 Gestão 6 2 33% 

Línguas e Relações Empresariais 7 1 14% 

Línguas, Literaturas e Culturas 5 4 80% 

Matemática Aplicada e Ciência de Dados 5 3 60% 

Medicina Veterinária 31 18 58% 

Psicologia 6 2 33% 

Serviço Social 9 2 22% 

Turismo 5 1 20% 

Total 2342 1193 51% 

 192 96 50% 
 

2 Nº de tutores por curso 
3 Nº de respostas por curso 
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Nº de contactos/ reuniões dos Tutores com os Tutorandos 

Questionando os Tutores (n=96) acerca do número de contactos e/ou reuniões que estes 

realizaram com os seus Tutorandos, verifica-se que 17% reuniu mais de quatro vezes, e 27% 

refere ter reunido três vezes (Figura 2). Os docentes que não conseguiram reunir com os seus 

Tutorandos (4%) referem: “Mentores e Tutorandos foram contactados, via email e 

presencialmente, e nunca demonstraram interesse na tutoria (não responderam aos emails e 

presencialmente disseram que me contactariam caso necessário; apesar disso, sempre que 

possível, fui falando com alguns dos alunos sobre questões relacionadas com as aulas, 

particularmente avaliação)”; “indisponibilidade de tempo por parte dos tutorandos; não 

sentiram necessidade de contactar o tutor”; “Foi solicitada reunião aos alunos, estive no meu 

gabinete para efeito de contactos, mas nunca fui procurado para o efeito”. 

 

Figura 2. Número de contactos/ reuniões com os Tutorandos 

 

Forma como foi estabelecido o contacto 

Dos Tutores que estabeleceram contacto com os Mentores/Tutorandos observa-se que este, 

na sua maioria, se realizou presencialmente (43%) ou presencialmente e online (42%; cf. Figura 

3). Os docentes que indicaram outro enumeram: “E-mail”; “Telemóvel e WhatsApp”. 

 

Figura 3. Forma de estabelecimento do contacto com o Mentor/Tutorando 
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Vantagens atribuídas ao Programa de Tutoria|Mentoria 

Relativamente às vantagens que os docentes (n=96) reconhecem ao Programa de 

Tutoria|Mentoria da UTAD, destaca-se o apoio na adaptação ao novo contexto de ensino 

(UTAD) (83%) e a promoção da proximidade de professor-estudante (67%; cf. Figura 4). 

 

Figura 4. Vantagens do Programa de Tutoria|Mentoria identificadas pelos Tutores 

 

Dificuldades sentidas pelos Tutores 

No que concerne às dificuldades sentidas pelos Tutores em relação ao Programa, destacam-se 

a “falta de interesse/motivação pelo Programa por parte dos Tutorandos” – 65% e a 

“dificuldade em estabelecer contacto com os Tutorandos – 50%”, como se pode verificar na 

Figura 5. 

Os docentes que apontaram outras dificuldades assinalam:  pouca assiduidade do Tutorando 

às aulas (n=9); Tempo para desempenhar o papel de Tutor (n=12).  

 

Figura 5. Dificuldades sentidas pelos Tutores 
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Fatores facilitadores do contacto Tutor/Tutorando 

Analisando os indicadores que os docentes consideram como facilitadores do contacto com os 

Tutorandos destacam: o Interesse/Motivação do estudante em participar no Programa (68%) 

de o Tutor dar aulas no 1º ano (66%; cf. Figura 6). Como “outros” aspetos facilitadores referem: 

“Ligação do tutor com o Mentor facilita o contato com os tutorandos”; “Mentor ativo; uma 

maior informação sobre o PTM ao estudante no dia de matrícula”.  

 

Figura 6. Fatores facilitadores do contacto Tutor/Tutorando 

Principais problemáticas apresentadas pelos Tutorandos  

Dos 96 docentes que responderam ao questionário revelam que as principais dificuldades 

reportadas (Figura 7) pelos novos estudantes estão relacionadas com Quantidade de trabalho 

(43%), Método de estudo (30%), Métodos de avaliação e Afastamento da residência habitual 

(29%). Foram ainda identificadas outras problemáticas: não apresentaram problemas (n=5); 

“Indecisão quanto ao curso que seguiu”; Horários sobrecarregados”; “As dúvidas quanto à 

justificação de faltas devido a quarentena, como fazer exames de avaliação contínua por terem 

faltado devido ao Covid”; “Como se inscrever nas UC do 2º semestre”. 
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Figura 7. Principais dificuldades reportadas pelos Tutorandos 

 

Motivos para ser Tutor 

Quando questionados os docentes (n=94) relativamente às motivações para se voluntariarem 

como tutores, estes mencionaram: 

O facto de reconhecer no PT-UTAD enquanto processo de desenvolvimento pessoal e 

profissional (67%); a facilidade de criar empatia com os estudantes (55%); a possibilidade de 

conhecer melhor os estudantes e os seus problemas e a facilidade de estabelecer uma relação 

com os estudantes com 52% respetivamente. Outras motivações para se voluntariarem foram: 

“perceber melhor os problemas que os estudantes têm e ajudar na sua resolução”; “Importância 

do estudante saber que tem um apoio em momentos de necessidade”; “Disponibilizar-se para 

uma melhor integração destes alunos na UTAD e no curso”; “Considerar que o PTM pode ser 

fundamental numa academia”; “Necessidade e solicitação por parte da direção de curso”. 
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Figura 8. Motivações para ser Tutor 

 

Sugestões de melhoria para fazer 

Quando questionados para apresentar sugestões de melhoria, várias foram apresentadas, e 

elencam-se a seguir. 

 Encontro/ Congresso/ Jornadas da Tutoria|Mentoria com Tutores/Mentores/Mentorandos 

(n=5) 

o  EX: “Existência de eventos específicos para tutorandos ativos de forma a estimular a 

atividade dos colegas”; “Promover atividades lúdicas e de convívio entre tutores e 

tutorandos”; “Talvez a promoção de um evento social com os envolvidos no programa 

facilite/contribua para que os alunos sejam mais participativos nas reuniões. No geral, 

os meus alunos, não sentiram necessidade das reuniões realizadas”; Iniciar o ano letivo 

com dois dias de seminário (a incluir no horário letivo) de como estar bem (ser, agir, 

decidir, optar, comunicar, ajudar e ser ajudado) numa Universidade”. 

 Maior divulgação do programa (n=11) 

o EX: “Uma maior divulgação do programa de tutoria”; “Talvez fosse vantajoso uma 

explicação mais detalhada sobre o programa de tutoria assim para todos os alunos 

que entram em cursos superiores da UTAD”; “Uma apresentação em folheto do 

programa aos alunos, para que eles tenham conhecimento e assim queiram 

participar”; Uma sessão de "esclarecimento" do grupo de tutoria aos estudantes de 

primeira matrícula a explicar aos estudantes os objetivos do programa...”; “ acho que 

a maioria dos estudantes em Medicina Veterinária não compreende o porquê da 
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existência do programa...”; “Divulgação do programa na semana de integração ou 

mesmo numa aula... um vídeo de divulgação para a direção de curso poder mostrar 

quando entendesse”; “Dar a conhecer melhor aos estudantes o programa, uma vez 

que muitas não percebem a sua utilidade”; “Apresentação do PT no 1º dia das aulas 

com os Mentores”; “Maior divulgação do Programa de Tutoria junto dos novos alunos, 

especialmente junto dos que entram na 2.ª ou na 3.ª fases, dado que estes não 

acompanham a semana de integração”. 

 Sem sugestões (n=17) 

 Tutor ser docente do 1º ano (n=2)  

o EX: “Importante o Tutor ser docente das UC´s 1º ano 1º semestre”; “É mais fácil 

estabelecer contacto com os tutorandos quando se é docente do 1º ano (presencial ou 

não), conhecemos melhor os conteúdos programáticos das unidades curriculares e a 

carga de trabalho que comportam, sendo, por isso, mais fácil compreendê-los e ajudá-

los a ultrapassar possíveis dificuldades”. 

 Diminuir o número de Tutorandos (n=3) 

o EX. “Que o número de tutorandos por tutor seja inferior a 10”; “Seria importante ter 

um número menor de tutorandos, mas sei que essa questão depende tão somente do 

número de docentes que se voluntariam”; “Se houvesse mais tutores, haveria menos 

tutorandos atribuídos a cada um e a relação tornar-se-ia mais fácil. O ideal seriam 3 a 

5 estudantes por cada tutor”. 

o “O contacto com os tutorandos foi escasso ou nulo. Ser docente no 1º ano do curso 

teria ajudado muito. Já com os Mentores a experiência foi francamente positiva e 

muito enriquecedora: atentos, disponíveis, voluntariosos. Acompanhei os tutorandos 

através deles”. 

 Importância do papel do Mentor (n=7) 

o EX: “A introdução da figura do Mentor melhorou muito a qualidade do PT-UTAD”; 

“Incrementar e implementação dos Mentores, principalmente nos cursos mais 

deficitários”; “Recomendo uma intensificação do papel dos Mentores (alunos), pois o 

diálogo entre pares (alunos com alunos) facilita o trabalho do tutor (professor)”; 

“Embora ache que o papel do Tutor é importante, sou de opinião que o Mentor 

consegue estabelecer uma relação mais próxima com os novos alunos, pelo que se 



PERSPETIVA DOS TUTORES, MENTORES E TUTORANDOS/MENTORANDOS      

18 

 

deveria estimular mais a inscrição dos Mentores”; “Promover ainda mais a 

participação dos Mentores  - procurar motivar os estudantes do 2º ano para serem 

Mentores”. 

 Maior articulação entre o Tutor e Mentor, maior envolvimento dos Mentores (n=1). 

 Informação dos Mentores|Tutorandos atempada (n=). 

o EX: “É fundamental o tutor conhecer o seus tutorandos na semana de integração.” 

 Importância do 1º contacto no ato das matrículas (n=3) 

o EX: “O primeiro contacto é o mais importante. Se possível, deve ser realizado logo na 

altura da inscrição no curso”; “Manter o primeiro contacto com o tutor logo no ato da 

matrícula”; “É fundamental o tutor conhecer o seus tutorandos na semana de 

integração”; 

 Perceber junto dos estudantes o interesse em participar no Programa (n=3) 

o EX: “Um maior esforço por parte de todos no sentido de motivar os tutorandos para o 

programa”; “Dar a conhecer melhor aos estudantes o programa, uma vez que muitas 

não percebem a sua utilidade”; “Mais informação disponível para os alunos, 

relativamente ao programa de tutoria e respetivas vantagens que podem ter”;  

 Importância da Direção de Curso (n=2) 

o EX. “Na distribuição inicial dos alunos por docente haver uma reunião geral com a 

presença do Diretor de Curso e membros do Conselho Pedagógico …”; “[…] acho 

importante envolver os diretores de curso com a tutoria”; “Continuar a formação dos 

Mentores. […] têm ajudado a um acompanhamento de maior abertura e 

proximidade”. 

 Reforço da formação para Tutores e Mentores (n=3) 

o EX: “Iniciar o ano letivo com dois dias de seminário (a incluir no horário letivo) de como 

estar bem (ser, agir, decidir, optar, comunicar, ajudar e ser ajudado) numa 

Universidade”; “Acho que poderia haver alguma formação no sentido de promover 

ações que melhor cativem os alunos para a interação com o sistema de tutoria”. 

 “Planear todas as reuniões do semestre logo no início e respeitar a agenda”; 

 “Diminuir o número de reuniões, 6 é excessivo”; 

  “Os tutorandos abordam as principais questões durante as reuniões onde estão 

relativamente à vontade para falar mas na parte mais pessoal eu noto que acabam por ter 
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alguma reserva e nunca nenhum tutorando meu abordou essa temática e por ser professor 

também não ajuda. Aqui, para questões/problemas mais pessoais e de ordem não pedagógica 

pode ser vantajoso terem a opção de poder falar com alguém ligado ao Projeto de Tutoria mas 

que não seja docente (e que mais tarde o vai avaliar)”;  

 “Defendo que o programa de tutoria merece uma mudança fundamental quanto aos seus 

objetivos. O tutor deverá ser um apoio/recurso para desenvolvimento de métodos de estudo, 

esclarecimentos relativos ao que é estudar no ensino superior”;  

 “Existir no horário dos estudantes e docentes uma hora pré-definida para reunião encontro, 

evitaria assim a desculpa de não coincidência de horários”; 

 “Seria importante aumentar o número de Mentores”; 

 “Precisamos ter um contato presencial no início das aulas”; 

 “Um maior esforço por parte de todos no sentido de motivar os tutorandos para o programa”; 

 “Acho que o PT- UTAD funcionou bem”. 

 

Balanço da experiência de Tutoria 

Quando solicitada a opinião sobre o balanço da experiência como Tutores no PTM foram 

expressas as opiniões apresentadas a seguir. 

Experiência positiva: 

 Excelente (n= 3); 

 Boa/Muito boa (n= 18); 

 Positiva/Muito positiva (n=17) 

 Gratificante/Muito gratificante (n=5) 

 “Uma mais valia muito importante quer para tutores quer para tutorandos”; 

 “Enriquecimento pessoal, profissional e conhecer melhor a realidade e problemas dos 

estudantes” 

 “Muito boa e gratificante”;  

 “Muito positiva, e uma grande mais valia para os alunos e para a UTAD no seu todo”; 

   Experiência de tutoria foi muito positiva e devo dizer que acompanhei não só estudantes de 

quem fui tutora, mas todos os que solicitaram o meu auxílio”;  

 “A experiência tem sido muito positiva. Permite um acompanhamento mais próximo das 

preocupações dos estudantes”; 
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 “Experiência interessante que permitiu observar e acompanhar o lado do estudante, fora das 

unidades curriculares que leciono”; 

 “minha experiência enquanto tutora da UTAD desde o início deste programa tem sido muito 

enriquecedora, pois tem-me permitido aprender com os meus tutorandos. Consigo perceber a 

geração atual, quais os seus objetivos e quais os seus interesses que são muito diferentes 

daqueles que eu tinha quando tinha a idade deles. Gosto muito da relação que fico com eles, 

de uma amizade muito grande que vai depois para além do 1.º ano. Fico muito feliz estar com 

eles e partilharmos as nossas vivências tão diferentes, mas para mim tão enriquecedoras. Muito 

obrigada ao PT-UTAD por me dar esta oportunidade de uma proximidade muito saudável com 

os jovens de hoje”; 

  Muito Positiva. “Permite identificar algumas situações de vulnerabilidade dos estudantes e 

tomar medidas para minimizar consequências”; 

 “A experiência de tutoria é enriquecedora para os alunos e também para os docentes. É 

importante que os docentes consigam aperceber-se de alguns fatores problemáticos que 

afetam os alunos. E, obviamente, para os alunos é crucial saberem que têm alguém que os ouve 

e tenta dar o máximo do que precisam”; 

 “Está muito bem organizado e com boa dinâmica por parte da maioria dos Tutores”; 

 “[…] considero uma boa experiência. Houve uma grande proximidade na relação 

tutor/tutorando, onde os alunos puderam falar abertamente sobre as suas preocupações a nível 

do curso que frequentam”; 

 “A experiência foi ótima e permitiu ter o conhecimento de algumas dificuldades que 

desconhecia”; 

 “Muito desafiante mas ao mesmo tempo gratificante”; 

 “Enriquecimento pessoal, profissional e conhecer melhor a realidade e problemas dos 

estudantes”; 

 “Entendo que é uma ferramenta humana muito interessante e que, apesar de aqui e ali 

revelar algumas dificuldades de concretização, quando a disponibilidade do tutor se encontra 

com a necessidade do tutorando e o resultado se traduz no crescimento do tutorando, é um 

grande consolo”. 

 Experiência facilitada pela presença de Mentores:  
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 "Este ano e comparativamente com os anos anteriores a minha interação com os estudantes 

foi menor, talvez por ter sido introduzida a figura de Mentor. Percebi que alguns assuntos que 

eles poderiam querer discutir com o tutor foram discutidos com os Mentores (pares)”; 

 “Tive alguma dificuldade em fazer reuniões onde estivessem a generalidade dos alunos. Assim 

acabei por fazer contactos mais individualizados, de início via ZOOM, e depois mais em contacto 

direto ocasional. O facto de os alunos estarem sem os seus pares parece-me que os inibe de 

falar pelo menos naqueles assuntos que são mais transversais aos alunos”; 

 “Importante para a integração e desenvolvimento dos tutorandos, em especial através dos 

contactos com os Mentores”. 

 

 

Experiências menos positivas: 

o  Falta de interesse dos Tutorandos: 

o  “pouco, quase nulo, interesse dos estudantes pelo programa de tutoria, torna a experiência 

pouco interessante e pouco proveitosa. Se isso for sinal de que com os estudantes está tudo 

bem melhor!”; 

o  “Este ano não tive qualquer recetividade dos meus tutorandos, mostrando-se estes muito 

independentes e sem necessidade de acompanhamento. Noutros anos tive oportunidade de 

ajudar em assuntos de natureza pessoal e considero que em situações excecionais como foi a 

pandemia o programa de tutoria foi uma grande ajuda para os nossos estudantes”; 

o  “A minha experiência tem sido frustrante, pois os tutorando depois do primeiro encontro 

presencial, nem sequer respondem ao contacto por mail...talvez por serem influenciados pelos 

colegas com mais matrículas...”; 

o  “Pouco satisfatória. Os contactos formais foram de certa forma "forçados", compensou ser 

docente deles durante o 2º semestre o que possibilitou um acompanhamento mais efectivo, 

onde informalmente se foi aferindo o "estado" do Tutorando. Nunca tive contacto com o 

Mentor dos meus Tutorandos, apesar das minhas tentativas de contacto inicial (por mail e 

pedido aos Tutorandos). Agilizar a distribuição dos Tutores pelos alunos garantindo essa 

distribuição o mais rapidamente possível, se possível logo na primeira semana do ano lectivo”; 

o  “A minha experiência tem sido frustrante, pois os tutorando depois do primeiro encontro 

presencial, nem sequer respondem ao contacto por mail...talvez por serem influenciados pelos 

colegas com mais matrículas”; 
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o  “Pouco satisfatória. Os contactos formais foram de certa forma "forçados", compensou ser 

docente deles durante o 2º semestre o que possibilitou um acompanhamento mais efectivo, 

onde informalmente se foi aferindo o "estado" do Tutorando. Nunca tive contacto com o 

Mentor dos meus Tutorandos, apesar das minhas tentativas de contacto inicial (por mail e 

pedido aos Tutorandos). Agilizar a distribuição dos Tutores pelos alunos garantindo essa 

distribuição o mais rapidamente possível, se possível logo na primeira semana do ano lectivo”; 

o “Este ano, houve alguma falta de interesse de alguns dos tutorandos, pelo que foi difícil 

estabelecer alguns contactos, embora tenha achado que foi satisfatória a experiência deste 

ano”; 

o  “Foi negativa justamente pela falta de interesse dos alunos”; 

o  Ficou aquém das expectativas pela dificuldade em reunir/ conseguir um horário compatível 

com os estudantes”; 

o  “Fraca. Das várias reuniões tive a participação efetiva de muito poucos estudantes (2) e 

nalguns casos sem nenhuma participação”. 
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Análise das respostas dos Mentores 

 

Nº de Mentores por curso e respostas ao questionário 

De um total de 222 Mentores inscritos no Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, foram 

obtidas65 respostas (28%). O número de Mentores e respostas por curso, pode ser observado 

na Tabela 2.   

 

Tabela 2. Nº de Mentores e taxa de resposta por curso 

Curso 
Nº  

Mentores 
Nº 

respostas 
% 

respostas 

Bioengenharia 7 0 0% 

Biologia 6 0 0% 

Biologia e Geologia 3 0 0% 

Bioquímica 11 2 18% 

Ciências da Comunicação 6 0 0% 

Ciências da Nutrição 5 0 0% 

Ciências do Desporto 4 0 0% 

Economia 16 2 13% 

Educação Básica 4 2 50% 

Enfermagem 26 5 19% 

Engª Agronómica 7 1 14% 

Engª Biomédica 7 5 71% 

Engª Civil 2 0 0% 

Engª e Gestão Industrial 2 0 0% 

Engª Informática 2 0 0% 

Engª Mecânica 3 1 33% 

Engª Zootécnica 7 1 14% 

Genética e Biotecnologia 10 4 40% 

Gestão 16 6 38% 

Línguas e Relações Empresariais 6 3 50% 

Línguas, Literaturas e Culturas 3 3 100% 

Matemática Aplicada e Ciência de Dados 1 0 0% 

Medicina Veterinária 26 5 19% 

Psicologia 22 16 73% 

Serviço Social 19 4 21% 

Teatro e Artes Performativas 1 0 0% 

Turismo 8 5 63% 

Total 230 65 28% 
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Nº de Mentorandos por Mentor 

Em termos do nº de Mentorandos por cada Mentor, verifica-se que este é variável em cada 

curso, no entanto 63% (n=65) dos Mentores acompanhou entre 1 e 4 Mentorandos, sendo que 

2 foi o número mais referido (moda=2; média 11). 

 

Figura 9. Nº de Mentorandos por Mentor 

 

Número de reuniões 

Em relação ao número de reuniões, verifica-se uma média de 5,48 reuniões por Mentor, sendo 

que a maioria dos Mentores (n=27) referem ter realizado uma reunião uma vez por mês, e  8 

Mentores reuniram uma vez por semana. Observa-se ainda que 3 Mentores não conseguiram 

estabelecer contacto com os Mentorandos (cf. Figura 10).  

 

Figura 10. Número de reuniões Mentor/Mentorando 
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Dos 65 Mentores que responderam ao questionário, 75% diz ter articulado a atividade de 

Mentoria com o Tutor (Figura 11).  

 

Figura 11. Articulação do papel do Mentor com Tutor 

 

Tipo de contacto estabelecido com o Mentorando e/ou Tutor 

Dos 62 Mentores que reuniram reunir com os Mentorandos, verifica-se que a maioria dos 

contactos teve cariz informal (69%) e através de grupos à distância – 55%. Observa-se ainda 

que 5% não consegui estabelecer qualquer tipo de contacto como se pode verificar na Figura 

12.  

 

n=62  

Figura 12. Tipo de contacto estabelecido com o Mentorando e/ou Tutor  
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Perceção do papel Mentor e do apoio prestado 

Quando questionados sobre a importância do seu papel na integração e apoio aos novos 

estudantes, 100% dos Mentores considera que o seu apoio foi fundamental na integração dos 

seus Mentorandos, sendo que 52% considera que o seu apoio foi crucial para a adaptação dos 

novos estudantes à cidade. 90% pretende manter a relação estabelecida com os Mentorandos 

(cf. Figura 13).  

 

Figura 13. Perceção do papel Mentor e do apoio prestado 

 

Dificuldades sentidas - Mentores 

A falta de interesse pelo Programa por parte dos Mentorandos é referida por 52% dos 

Mentores (Figura 14), mencionam também os horários desfasados com os Mentorandos (43%). 

9% referem que os Mentorandos não compreenderam qual o papel do Mentor.  

 

Figura 14. Principais dificuldades sentidas pelos Mentores 
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Principais problemáticas apresentadas pelos Mentorandos 

Os Mentores referem que questões relacionadas com os métodos de avaliação (62%) e 

métodos de estudo (55%), foram as duas problemáticas mais apresentadas pelos novos 

estudantes, seguindo-se da quantidade de trabalho (49%). De notar que questões relacionadas 

com a relação Professor-Estudante é referida por 23% dos Mentorandos (Figura 15). 

 

Figura 15. Principais problemáticas apresentadas pelos Mentorandos 
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Questionados sobre os motivos para os estudantes se inscreverem no Programa como 

Mentores, a disponibilidade para ajudar/acompanhar os Mentorandos (83%) foi a principal 

razão para a inscrição, também o facto de o Programa fomentar o desenvolvimento pessoal 

(60%) foram razões que levaram os estudantes a se voluntariarem (Figura 16).  
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Figura 16. Motivos para ser Mentor 

 

Perceções Mentoria 

Em relação à avaliação da experiência com a Mentoria, (97%) refere como muito positiva 

(excelente - 11%; muito boa – 38%; e boa – 35%).  

 

 

Figura 17. Avaliação da experiência de Mentoria - Mentores 
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 Promoção de atividades Mentores/Mentorandos (ex. Workshops e convívios) (n=17) 
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Ex: “Atividades do programa de Mentoria entre cursos”; “Mais convívios presencialmente e 

que os Mentoranos sejam motivados a quererem ajuda dos Mentores não só para 

apontamentos e trabalhos das UCs”; “Atividades do programa tutoria/Mentoria logo no início 

do 1.º semestre, para assim ajudar na integração dos novos alunos”. 

 Sensibilizar os Mentorandos para o Programa / melhor divulgação (n=2)  

Ex: “Os Mentorandos têm que entender que o Mentor tem um papel, e não podem descartá-lo 

ou ignorar o seu esforço.”; Informar melhor os estudantes novos sobre este programa”; 

 Formações/reuniões fora do horário letivo / ajustar o horário destas (n=9) 

Que continuem a proporcionar formações aos Mentores e que permitam adquirir créditos pelo 

esforço dado ao projeto”; “Mais palestras pois as que assisti foram muito boas”. 

 Maior articulação com Tutor/Mentor/Mentorandos (n=7) 

EX: “Mais envolvimento do tutor”; “Maior apoio por parte do Tutor responsável”; “Promover 

maior contacto entre tutor e Mentor, como por exemplo, informar o Mentor de quem é o tutor 

e disponibilizar contactos”. 

 Distribuição atempada dos Mentorandos e respetiva informação (n=3)  

 Realização de mais atividades (n=4) 

 Atividades entre os Mentorandos dos diferentes cursos (n=2) 

 Exemplos concretos de atividades: 

“Atividades do programa tutoria/Mentoria logo no início do 1.º semestre, para assim ajudar na 

integração dos novos alunos”; 

 “Marcação de encontros presenciais, mas em alturas menos atarefadas como início de 

semestre”; 

 “Realização de mais encontros entre Mentores, Mentorandos e tutores ao longo dos 

semestres”; 

 “Realização de encontros entre Mentores com mais frequência para partilha de informação”; 

 “Realização de encontros entre Mentores com mais frequência para partilha de informação”. 

 Encontro entre todos os Mentorandos e Mentores”; 

 “Gostava que nos fosse atribuído Mentorandos que estivessem tão interessados como os 

Mentores. Muitas vezes mandava-lhes mensagem e só uma delas respondia [...]é frustrante 

pois queria realmente ajudar e, sobretudo, ser amiga delas!”; 
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 “Tentar criar atividades entre Mentores e Mentorandos e mesmo Tutores, de modo a facilitar 

e motivar os respetivos”; 

 Outros exemplos que foram dados referiam o aumento das formações; workshops em horário 

pós-laboral; “definir um nº mínimo de reuniões obrigatória com Mentores e Mentorandos; 

aumento do nº de Mentores; “Ser mais informal, dado que somos colegas de curso”; “fazer 

com que haja um dia obrigatório (em relação aos Mentorandos pelo menos 1 vez no mês) 

para estarem com o Mentor, pois assim eles comparecem aos encontros marcados”; A 

questão dos horários, talvez, agilizar melhor este fator de maneira a estar mais presente na 

vida dos Mentorandos, mesmo mandando mensagens várias vezes”. 

 Comentários sobre o Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD  

 “Gostei bastante, mas penso que gostaria mais se os Mentorandos se demonstrassem mais 

interessados”; 

 “Eu pessoalmente gosto muito de poder ajudar os outros, de transmitir o que fui aprendendo 

aqui para que os que vêm a seguir possam ter um melhor proveito e uma melhor experiência 

e acho que este programa facilita muito esse contacto com os alunos mais novos. Com a maior 

parte dos meus Mentorandos senti uma boa ligação, embora fosse mais baseada em 

contactos informais. Apenas uma Mentoranda estava um bocado mais afastada, mas mesmo 

assim de certeza que lhe deram jeito os apontamentos”; 

 “Gostei”; 

 O Programa Mentoria é projetado para permitir que os Mentores acompanhem os Mentores 

no seu desenvolvimento no sentido de aprender e melhorar o desempenho escolar individual 

e em grupo … este programa não serviu apenas de apoio para os Mentorandos, mas foi 

também para mim, como Mentora, um grande desafio que cumpri com alegria. Acredito que 

o programa de Mentoria é uma mais valia e uma experiência enriquecedora”. 
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Análise das respostas dos Tutorandos/Mentorandos 

Nº de estudantes do 1º ano por curso e respostas ao questionário 

O questionário foi aplicado a todos os estudantes do 1º ano das licenciaturas e mestrados 

integrados de forma a explorar se estes foram apoiados por um Mentor; Tutor; Tutor e Mentor, 

e no caso de não terem recebido o apoio do PTM-UTAD, perceber as razões e as sugestões que 

os estudantes têm para o Programa. Deste modo foram obtidas 361 respostas (25%), a sua 

distribuição por curso pode ser observada na Tabela 3.   

Curso Nº inscritos Nº respostas % respostas 

Animação Sociocultural 25 2 8% 

Bioengenharia 8 3 38% 

Biologia 32 15 47% 

Biologia e Geologia 13 2 15% 

Bioquímica 49 18 37% 

Ciências da Comunicação 62 14 23% 

Ciências da Nutrição 37 11 30% 

Ciências do Ambiente 22 2 9% 

Ciências do Desporto 113 7 6% 

Comunicação e Multimédia 61 9 15% 

Economia 47 12 26% 

Educação Básica 26 15 58% 

Enfermagem 87 37 43% 

Engenharia Agronómica 12 0 0% 

Engenharia Biomédica 20 9 45% 

Engenharia Civil 3 0 0% 

Engenharia e Gestão Industrial 17 4 24% 

Engenharia Eletrotécnica e de Computadores 
10 1 10% 

Engenharia Informática 124 9 7% 

Engenharia Mecânica 27 5 19% 

Engenharia Zootécnica 14 4 29% 

Enologia 36 8 22% 

Genética e Biotecnologia 60 17 28% 

Gestão 67 16 24% 

Línguas e Relações Empresariais 59 11 19% 

Línguas, Literaturas e Culturas 35 10 29% 

Matemática Aplicada e Ciência De Dados 9 2 22% 

Psicologia 57 28 49% 

Reabilitação Psicomotora 22 2 9% 

Serviço Social 42 29 69% 

Teatro e Artes Performativas 22 2 9% 

Turismo 44 16 36% 

MI Medicina Veterinária 87 38 44% 

CTeSP 72 3 4% 

Total 1421 361 25% 
 

Tabela 3. Nº de estudantes de 1º ano e taxa de resposta por curso 
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Apoio na adaptação à universidade – estudantes do 1º ano 

Dos 361 estudantes que responderam ao questionário, apenas 273 (76%) diz ter recebido 

algum apoio na adaptação à universidade. Destes, 36% refere ter sido acompanhado pelo Tutor 

e pelo Mentor, 26% apenas pelo Mentor e 8% pelo Tutor. Os estudantes que mencionaram 

outro (5%) referem o apoio de colegas de curso, estudantes mais velhos, colegas, amigos e 

familiares (Figura 18).  

Figura 18. Apoio na adaptação à universidade - novos estudantes 

Dos estudantes que foram apoiados pelo PTM (n=273), 73% considera que sem o apoio recebido, 

teria sentido mais dificuldades de integração (Figura 19). 

 

Figura 19.Importância do apoio recebido na integração 

 

Dificuldades de adaptação sentidas pelos estudantes do 1º ano 

Analisando as dificuldades sentidas pelos novos estudantes (n=357) na sua adaptação (Figura 

20), verificamos que a dificuldade de adaptação ao curso foi a mais referida (42%). 35% dos 

estudantes menciona ter sentido dificuldade de adaptação à UTAD. Os estudantes que 

referiram “outro”, destacam não ter sentido nenhuma dificuldade (n=20); métodos de 

Mentor 
26%

Tutor
9%

Tutor e 
Mentor 

36%

Outro…

Sem apoio de 
Tutor/Mentor

23%

Sim
76%

Não
24%



PERSPETIVA DOS TUTORES, MENTORES E TUTORANDOS/MENTORANDOS      

2 

 

estudo/UC em específico (n=4); dificuldade de adaptação à cidade (n=5); trabalhador-

estudante (n=1); “Conciliar com vida familiar e horário laboral; “conciliar várias frequências de 

cadeiras diferentes” e”Dificuldade em priorizar disciplinas”. 

 

Figura 20. Principais dificuldades de adaptação sentidas pelos estudantes do 1º ano 

 

Programa de Tutoria|Mentoria como facilitador da integração 

Os estudantes que tiveram apoio do PTM-UTAD (n=253), verifica-se que 89% consideram que 

este facilitou a sua integração na universidade, (Figura 21).  

 

Figura 21. Tutoria|Mentoria como facilitadores do processo de integração dos Tutorandos/Mentorandos 

 

Perceção do apoio do Tutor/Mentor 

Os Tutorandos/Mentorandos (n=253) que foram acompanhados pelo Tutor/Mentor 

consideram que o apoio destes ter sido importante destacando a disponibilidade demonstrada 

para atendimentos não programados (67%) e interesse em manter o contacto com o 

Tutor/Mentor mesmo após o término do Programa. (Figura 22). 
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Figura 22. Perceção do apoio prestado pelo Tutor/Mentor 

 

Vantagens reconhecidas pelos Tutorandos/Mentorandos 

Quanto às vantagens reconhecidas pelos Tutorandos/Mentorandos (n=361) relativamente ao 

Programa, o aspeto mais referido foi o apoio na integração no curso e na ajuda na adequação 

aos métodos de estudo existentes no Ensino Superior (41%) (Figura 23). 

 

Figura 23. Vantagens reconhecidas ao Programa de Tutoria|Mentoria pelos Tutorandos/Mentorandos 

 

Perceção da relação de Tutoria|Mentoria  

Analisando as perceções dos estudantes (n=247) sobre o contacto estabelecido no âmbito do 

Programa, verifica-se que cerca de 70% dos estudantes avalia como positivo o contacto com o 

Tutor (excelente, muito boa e boa) e 80% avalia como positivo o contacto estabelecido com o 

Mentor (excelente, muito boa e boa), como podemos observar na Figura 24. 
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Figura 24. Perceção do contacto estabelecido com o Tutor|Mentor 

 

Dificuldades sentidas com o Programa de Tutoria|Mentoria 

Da análise da Figura 25 constatamos que as principais dificuldades sentidas pelos 

Tutorandos/Mentorandos (n=319) em relação ao Programa são: o desconhecimento do 

Programa com (29%), seguindo da dificuldade em iniciar a relação com o Tutor (20%) e com o 

Mentor (16%). 

n=316  

Figura 25. Principais dificuldades sentidas em relação ao Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD 

 

Avaliação da experiência com o Programa de Tutoria|Mentoria  

De um modo geral (87%) os estudantes (n= 245) avaliam a sua experiência com o PTM-UTAD 

de uma forma positiva (excelente – 31%; muito boa - 32%; e boa – 26%).  
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Figura 26. Avaliação da experiência de Tutoria|Mentoria    

 

Apoio face a dúvidas relacionadas com a universidade 

Quando questionados se tiveram alguém com quem puderam esclarecer as dúvidas 

relacionadas com a universidade, 89% (n=270) dos Tutorandos/Mentorandos referiu que sim. 

Estes, apontaram os colegas, o Mentor e o Tutor como os principais prestadores de apoio. 

Sendo que 99% (n=267) refere ter tido uma resposta em tempo útil aos seus pedidos (Figura 

27). 

Figura 27. Apoio com dúvidas relacionadas com a universidade 

 

Recomendarias o Programa Tutoria|Mentoria da UTAD 

 

Quando questionados (n=247), a maioria dos Tutorandos/Mentorandos, recomenda o 

Programa de Tutoria da UTAD (88%) e 97% recomenda a Mentoria (cf. Figuras 29 e 30). 
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Questionando todos os participantes no questionário (n=316), 54% (194 estudantes) manifestaram 

interesse em se voluntariarem como Mentores numa próxima edição do Programa.  

 

Sugestões de melhoria 

Em termos de sugestões para as edições futuras do PTM-UTAD, 89 estudantes deixaram as suas 

ideias, nomeadamente: 

  Mais contacto/acompanhamento (n=13) 

 EX: “Contacto mais cedo com os tutorandos.”; “Haver um apoio maior em termos de 

conhecimento da universidade bem como da cidade”; “Talvez mais contacto com o 

Mentorando/Tutorando.”; “Ajudar efetivamente os novos alunos a integrarem-se”; Um maior 

contacto entre ambas as partes acresce facilidade à adaptação”; “Maior contacto entre 

Mentor/tutor e mentorando/tutorando”; “Ter um contacto mais recorrente”. 

  Não teve apoio de Mentor/Tutor (n=15)  

EX: “Ter mais atenção com quem se voluntaria. Uma vez que, apesar de ser ótimo haverem 

voluntários, muitos deles levam o assunto na brincadeira e não sabem disponibilizar a ajuda 

necessária”; “Nunca soube quem era o meu Mentor e ele/a não entrou em contacto comigo”; 

“o Mentor e o tutor deviam estar mais presentes”; “tutores deem mais importância a este 

programa de Mentoria e Tutoria”; “os Mentores  devem criar uma maior relação com as 

pessoas e os Tutores pelo menos se apresentarem, até hoje não sei quem é o meu”; “Quando 

nomeiam alguém como Mentor, rever o trabalho dele como tal. Pois convém o Mentor 

destacado para os determinados alunos dar-se a conhecer aos mesmos.”; “Acompanhamento 

mais presente do tutor na minha experiência só tinha a minha Mentora”; “Se os tutores querem 

Sim 
97%

Não 
3%

Sim 
88%

Não
12%

Figura 29. Recomendação da Tutoria 
Figura 28. Recomendação da Mentoria 
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participar tem de demonstrar interesse em ajudar o tutorando, no meu caso não tive mais 

contacto com a minha tutora desde o dia da apresentação”. 

  Nenhuma (n=9) 

  Programa mais interativo/ mais convívios/ mais atividades (n=7) 

  Maior proximidade/acompanhamento Mentor-Mentorando (n=13) 

   Maior proximidade Tutor/Tutorando (n=8) 

 EX: “Mais proximidade com os alunos do 1º ano”; “Estabelecer ligação com o tutor mais 

facilmente”; “o Mentor e o tutor deviam estar mais presentes”;  

 Participação no Programa (n=2) 

 EX: “Não tive acesso a essa experiência e por isso acho que devia abranger todos os cursos da 

UTAD, de forma a todos os alunos terem o mesmo direito”; “não tive, não me avisaram sobre 

tal”  

  Articulação/ maior interação entre Tutor/Mentor/Mentorando (n=4) 

 EX: “Mais interação e preocupação entre Mentor e Mentorando”; “Ter mais sessões com 

ambos”; “Estar muito mais presente, e ajudar ao melhor os estudantes novos, e estar presente 

para qualquer dúvida e disponibilizar-se presencialmente a isso”; “Mais interação entre Mentor 

e os alunos de quem está entregue”. 

  Melhor divulgação /informar os estudantes do Programa (n=2) 

 EX: “uma melhor publicitação deste programa já que é muito interessante e infelizmente 

desconhecido por muitos.”; “Darem mais informação de forma a ser mais acessível para 

todos”;” Ser mais divulgado e incentivar mais”. 

 

 

Referiram ainda outras questões: 

  “Informar inicialmente sobre aspetos importantes do curso e estabelecimento de boas 

relações com toda a gente”;  

  “Maior planeamento e gestão de tempo”; 

  “Uma motivação maior do Mentor perante os Mentorandos”; 
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  “Interagir mais com os Mentorandos criando uma amizade com estes e não apenas manter 

relação escolar para pedir apontamentos e tudo mais”; 

  “Fazer um inquérito no início do programa aos futuros Mentores com o objetivo de perceber 

se efetivamente estão motivamos para o programa”; 

  “Manutenção das relações entre Mentorandos/Mentores para uma melhor integração na 

universidade, curso e praxe e para garantir um suporte de amizade entre os diferentes anos do 

curso”. 

  Mostraram algum descontentamento com a Tutoria e/ou Mentoria (n=4) 

 EX: “não tive, não me avisaram sobre tal”; “os tutores deem mais importância a este programa 

de Mentoria e tutoria”; “Verificar a disponibilidade das pessoas envolvidas no projeto, pois tive 

colegas que infelizmente não tiveram a mesma sorte que eu (por os tutores estarem fora, por 

exemplo…)”; ”Existir a mesma Mentoria para os alunos que entram na segunda e terceira fase”. 

  “Que os Mentores se disponibilizem mais para ajuda/apoiar o Mentorando”; 

  “Não estabelecer apenas relações iniciais, ou seja, procurar estabelecer um contacto 

duradouro e continuo com o aluno de modo a perceber as suas dificuldades ou dúvidas.”; 

  “Contacto mais cedo com os tutorandos”;  

 

Comentários sobre o Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD 

Dos estudantes que deixaram comentários denotou-se a demonstração das experiências 

positivas ou menos positivas que tiveram no Programa.  

 

Experiências positivas 

  Sentiram o apoio da Tutoria|Mentoria como importante: “Acho que esteve tudo bom”; “[…] 

exemplar”; “Para mim foi um bom acompanhamento”; “Manter este programa de Mentoria e 

tutoria que sem dúvida me fez integrar com os meus colegas de sala, ano e curso”; “Está tudo 

bem como está”. 

  Gostaram do Programa / boa experiência: “Muito bom, para orientar, uma vez que muitos 

vêm de cidades diferentes e têm sempre alguém a quem recorrer”; “Acho fundamental para 

adaptacao”; “É uma boa iniciativa”; “Ajuda imenso na adaptação ao curso e à universidade 

uma vez que proporciona um ambiente amigável entre todos os alunos do curso bem como a 
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sua união”; “Considero que o programa de Tutoria|Mentoria tem importância tanto para 

adaptação ao curso, quanto á universidade e é sempre bom saber que temos alguém que, caso 

precisemos, nos consegue ajudar ou esclarecer qualquer dúvida. Com o programa consegue-se 

ainda criar melhor relações de amizade com outras pessoas do curso.”; “Acho um programa 

muito interessante e que é uma mais valia”; “Gostei muito”; “O programa de Tutoria/Mentoria, 

a meu ver é uma mais valia para os novos estudantes do Ensino Superior, pois é uma maneira 

de prestar auxílio, em vários parâmetros, àqueles que vão iniciar um novo ciclo nas suas vidas. 

É uma forma de tranquilizar/preparar os novos estudantes face ao futuro!”. 

  Estudantes que consideram uma boa iniciativa: “É um bom programa de auxílio, que deverá 

ser explorado por aqueles que procuram ser auxiliados. É também uma boa forma de entender 

o ponto de vista dos professores através do Tutor”; “Uma boa iniciativa”; “Parabéns pela 

iniciativa!”; “Continuar a fazer um ótimo trabalho como tem feito até agora!”; “Excelente 

iniciativa”; “Boa iniciativa”; “Uma excelente iniciativa”; “Este programa, sem dúvida, ajuda a 

desenvolver desde logo uma relação com as pessoas do mesmo curso, pois o objetivo é integrar 

os novos estudantes; permite mostrar a universidade, levando a um melhor acolhimento; por 

outro lado, um aluno mais velho tem sempre uma melhor visão do curso, e poderá sempre assim 

quando existir oportunidade de dar dicas e apontamentos que são sempre bem vindos”; “Acho 

um programa muito interessante e que é uma mais valia”.” É uma mais valia, para quem 

ingressa no ensino superior”. 

 

Experiências negativas 

  Não tiveram o apoio de Tutor:”; “Não recebi qualquer contacto de um tutor ou Mentor, 

mesmo estando inserida no programa”; “O meu tutor nunca me contactou”; “Reunião com o 

tutor, pois nunca fui contactada”; “Não tive um tutor presente”; “Eu nunca contactei ou falei 

com a minha tutora, e nem sei quem é, acabando por não ser útil ou ter ajudado em algum 

momento de necessidade”; “Ao longo de todo o ano letivo não tivemos contacto direto com a 

nossa tutora, e isso é importante”. 

  Não tiveram contacto com o Mentor: “Não recebi ajuda do meu Mentor”; “Nem sequer sei 

quem é o meu Mentor”; “Tendo em conta à Mentoria, nunca cheguei a estabelecer contacto 

com o meu Mentor”; “Nunca soube quem era o meu Mentor e ele/a não entrou em contacto 

comigo; “Não cheguei a ser informado sobre quem era o meu Mentor.”; “Chegar a conhecer os 

Mentores”; “O Mentor não nos contactou.”; “Chegar a conhecer os Mentores”;  
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  Não tiveram contacto com Tutor ou Mentor: “Não recebi ajuda do meu Mentor. Apenas do 

tutor”; “Acompanhamento mais presente do tutor na minha experiência só tinha a minha 

Mentora.”; “Só tive Mentor, se tive alguma tutor o mesmo não se deu ao trabalho de enviar 

algum e-mail a dar conhecimento”. 

  Estudantes que referiram que podia ser melhor: “ “Poderia ser melhor..”; “não fez aquilo 

que era suposto”; “Não foi bem organizado.”; “Precisa melhorar muito”; “Acho que o programa 

da memória é algo bastante importante para a adaptação de uma num ambiente novo mas 

deveriam ter sido mais prestativas quando precisámos de ajuda”; “Deveriam ter-se certificado 

que fora atribuído um Tutor/Mentor a todos os alunos pois houve muitos que na altura nem e-

mail receberam sobre o assunto.”;  

 

Necessidade de mais informação aos novos estudantes:  

  “muito pouca informação, uma pessoa não sabe como se participa se é preciso fazer alguma 

coisa ou não.”; 

  “mais informação e ajuda se é que existe,”; 

  “Mais promoção”; 

 

Outros comentários/sugestões/preocupações: 

  “É uma boa ideia mal executada”; “O programa de Mentoria no meu caso não teve nenhuma 

influência na minha integração Académica”; ”Foi péssimo”;  

  “Se for um programa cumprido relativamente bem é uma mais valia para a integração do 

caloiro”; 

  “A ideia é boa mas a execução deixou a desejar”; 

  “Gostava que isto realmente funcionasse”; 

  “Muito importante a existência deste programa”; 

  “Sinceramente penso que é um programa que infelizmente não faz o seu verdadeiro trabalho, 

isto é, face á minha experiência é um programa só para dizer que existe mesmo”; 

  “Se for um programa cumprido relativamente bem é uma mais valia para a integração do 

caloiro”; 

  “A minha Mentora foi sempre muito prestável. Acho que este é um programa interessante 

para estabelecer contacto e ajuda entre estudante.”; 

  “Gostava que isto realmente funcionasse” 
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  “Deve abranger todos os cursos da UTAD, para permitir a boa integração de todos os 

alunos.”; 

  “Achei bastante divertido”; 

  É essencial na minha perspectiva”;  

  “Manter este programa de Mentoria e tutoria que sem duvida me fez integrar com os meus 

colegas de sala, ano e curso.”; 

   “Mais acompanhamento aos alunos”; “Deveriam ser mais próximos”; “Devia de haver mais 

contacto”; 

 “Mais formação aos Tutores e Mentores”; 
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CONSIDERAÇÕES FINAIS  

Da análise das respostas obtidas através dos questionários aplicados aos tutores, Mentores e 

Tutorandos/Mentorandos, apresentam-se as considerações finais que se seguem e que 

traduzem os resultados do trabalho desenvolvido no PTM-UTAD. Como conclusões centrais 

realçamos o seguinte:  

  Os participantes do programa realçam, em maioria a existência de vantagens;  

 Foram identificados os principais problemas apresentados pelos Tutorandos/Mentorandos e 

as dificuldades sentidas na relação tutor/tutorando e Mentor/Mentorando, que poderão assim 

ser alvo de análise pelo Gabinete de Apoio, podendo estabelecer estratégias de melhoria;  

 Os resultados obtidos mostram que o programa de Tutoria|Mentoria surge como um 

instrumento que permite promover a aproximação entre os estudantes e os docentes da 

instituição, facilitando a comunicação entre as partes, apoio na adaptação ao novo contexto de 

ensino e integração na Universidade, ao curso e à cidade, o que confirma os objetivos do 

mesmo; 

 A promoção da relação estudante-docente permite conhecer melhor a realidade dos 

estudantes na transição do ensino secundário para o ensino superior, e identificar as 

dificuldades que os estudantes enfrentam neste processo;  

  A grande maioria (92%) dos Mentores considera que o seu apoio foi fundamental na melhor 

integração dos seus Mentorandos; 

 Os Tutorandos reconhecem que o tutor desempenha um importante papel enquanto 

orientador académico, facilitando a sua integração na Universidade; 

  Os estudantes colocam enfâse na ajuda que o PTM-UTAD oferece na promoção da sua 

motivação para o curso e na ajuda na adequação aos métodos de estudo existentes no Ensino 

Superior; 

  89% dos Mentorandos considera a experiência de Mentoria|Tutoria muito positiva o que é 

um bom indicador da importância atribuída ao Programa; 

  Como dados menos positivos, refira-se que os Tutores identificaram dificuldades em 

contactar com os seus Tutorandos. Já os Mentores apontam como dificuldades os horários 

desfasados, não permitindo compatibilizar a disponibilidade destes com os seus mentorandos 
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e a falta de interesse destes relativamente ao programa. Há mentorandos que referem que não 

tiveram qualquer tipo de contacto com o tutor ou do mentor. 

 

Em suma, o programa de Tutoria|Mentoria tem um papel importante na integração e 

adaptação ao novo contexto de ensino e aprendizagem dos novos estudantes. De um modo 

geral o programa tem respondido aos objetivos traçados pelo mesmo. Importa realçar a 

importância que o programa teve no acolhimento e acompanhamento dos estudantes. Há 

ainda aspetos a melhorar no futuro com base nas sugestões deixadas pelos vários participantes 

no processo. A aplicação das sugestões de melhoria e reflexão sobre os aspetos menos 

positivos permitirão aplicar medidas de melhoria no programa e assim contribuir para o 

sucesso dos nossos estudantes.  

 

 


